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CONSIDERAȚII DESPRE CÂTEVA MONEDE TĂTĂREȘTI DESCOPERITE ÎN ZONA 
CETĂȚII DE SCAUN A SUCEVEI (A DOUA JUMĂTATE A SECOLULUI XIV)

Monica DEJANa, Ana BOLDUREANUb 1
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Keywords: Suceava, Cetatea de Scaun, coin hoard, Golden Horde, 14th century
Abstract: The chance discovery of four Tatar coins at Suceava – Câmpul Șanțurilor provided the opportunity to analyze the rare discoveries of Tatar coins 
to the west of the Prut River, but also to discuss the almost unknown existence of the Suceava settlement before the princely residence was moved here. 
Although quantitatively insignificant, these discoveries are a testimony to a time about which only archaeological research can provide information 
in the absence of documents from that epoch. The fact that the city of Suceava is already mentioned in the List of Far and Near Russian Cities (dated 
between 1388 and 1391) proves its earlier existence, and the Tatar coins are evidence of a status which determined the author of the List to include 
it in the category of urban settlements. The Tatar coins were known beginning in the second half of the 14th century, based on the existence of some 
powerful settlements on the east bank of the Prut River, such as those at Orheiul Vechi and Costești, even though following the civil war in the Golden 
Horde, these would soon decline. 

Cuvinte-cheie: Suceava, Cetatea de Scaun, tezaur monetar, Hoarda de Aur, secolul XIV 
Rezumat: Descoperirea unui tezaur de monede tătărești la Suceava – Câmpul Șanțurilor a oferit posibilitatea de a analiza descoperirile rare ale monedelor 
tătărești la vest de Prut, dar și de a discuta despre existența mai puțin cunoscută a așezării de la Suceava, înainte de mutarea reședinței domnești aici. 
Deși puțin semnificative cantitativ, aceste descoperiri sunt o mărturie a vremurilor despre care doar cercetările arheologice pot să ofere informații în lipsa 
unor documente de epocă. Faptul că, deja în Lista orașelor rusești îndepărtate și apropiate (datată între 1388 și 1391), este menționat orașul Suceava 
dovedește existența acestuia, iar monedele tătărești sunt o dovadă a unui statut care l-a făcut pe autorul Listei să-l includă în categoria așezărilor urbane. 
Apariția unor monede tătărești este firească din a doua jumătate a secolului XIV, în condițiile existenței la est de Prut a unor așezări puternice, cum sunt 
cele de la Orheiul Vechi și Costești, chiar dacă, în urma războiului civil din Hoarda de Aur, acestea aveau să decadă curând.

În istoria Sucevei medievale sunt câteva perioade care beneficiază de mai multă atenție, datorită informațiilor 
istorice și arheologice prin care acestea au putut fi relevate: domnia lui Petru I, cu prima atestare a cetății și orașului în 
anul 1388, domnia lui Alexandru cel Bun, cu aducerea moaștelor Sfântului Ioan cel Nou în 1415, domnia lui Ștefan cel 
Mare, cu numeroasele ei momente de cumpănă, domnia lui Petru Rareș, cu ridicarea bisericii Sfântul Dumitru în forma 
păstrată și astăzi și, la sfârșit, a doua domnie a lui Alexandru Lăpușneanu, care mută reședința domnească la Iași. Totuși, 
istoria Sucevei nu începe în anul 1388, deși nu există documente anterioare care să ofere informații despre ceea ce era 
Suceava înainte de acest an; cert este că documentele referitoare la cetate și la oraș înregistrează o stare de fapt: ambele 
existau la data mențiunii.

Deși anul 1388 este considerat drept prima atestare documentară a Sucevei, menționarea sa în Lista orașelor 
rusești îndepărtate și apropiate (datată între 1388–1391)2 dovedește o existență mult mai timpurie a acestei așezări și 
poate indica, prin analogie, o vechime mai mare și pentru alte așezări urbane moldovene. În acest context, prezența lui 
Vasili Dmitrievici, fiul marelui cneaz al Moscovei, Dmitri Donskoi, în Moldova, la 1386, poate să fi avut o contribuție la 
răspândirea informațiilor despre orașele moldovene3.

Faptul că la Suceava cea mai intensă zonă locuită se găsește în centrul așezării, care păstrează și toate bisericile 
medievale, a făcut ca straturile de locuire anterioare să fie distruse și numai rar acestea să poată fi sesizate arheologic4. 
În plus, numeroasele distrugeri provocate de invazii, incendii sau cutremure au dus la refaceri succesive, multe dintre 
ele dificil de datat. Cu atât mai mult, rarele urme de locuire databile înainte de deceniile opt-nouă ale secolului XIV (când 

1	 Ana Boldureanu a elaborat acest articol în cadrul proiectului „Patrimoniul istorico-arheologic muzeal: sistematizare și valorificare științifico-culturală” 
(codul: 180101).

2	 Giurescu 1997, p. 71–72; Andronic 1965, p. 203–218. 
3	 „Această listă, alcătuită în jurul anului 1390, reflectă, însă, realități care nu puteau fi de dată foarte recentă: pentru ca unele din târgurile respective 

(Iași, Roman, Piatra Neamț sau Suceava) să prezinte un interes la data când au fost înscrise în listă, ele trebuie să-și fi dovedit cu câteva decenii mai 
înainte importanța, confirmată apoi și întărită de scurgerea timpului ”, Gorovei 1983, p. 189–190.

4	 Matei 1989, p. 48, 51.
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deja se găsesc monede suficient de numeroase) sunt importante și demonstrează că așezarea de la Suceava exista și în 
faza prestatală5. Amintirea acelor „câmpuri” (formațiuni politice prestatale), ale căror urme se găsesc în documentele 
moldovenești, la care adăugăm numele unor boieri pământeni, ai căror înaintași coboară către mijlocul secolului XIV, 
nu pot fi dovedite, ci doar intuite, în absența unor informații scrise6. Arheologia poate ajuta într-o oarecare măsură 
la dovedirea unui astfel de „câmp” la Suceava, prin documentarea unui șanț de apărare, datat în fazele inițiale, între 
sfârșitul secolului XIII și începutul secolului XIV7. La această descoperire se mai adaugă una semnificativă: descoperirea 
unui engolpion, datat între secolele XIII–XIV, în imediata apropiere a primei mitropolii a Moldovei, ridicată de Petru I8. 
Pe suprafața atribuită astăzi curții domnești, pe stratul aflat imediat deasupra solului nederanjat, au fost descoperite 
fragmente ceramice de la vase de mari dimensiuni, decorate prin lustruire, așa numita „ceramică tătărască”9. Acest tip de 
vase a fost ulterior imitat de localnici, fragmente din aceste imitații fiind descoperite în locuințe datate cu monede de la 
sfârșitul secolului XIV și începutul secolului XV, ceea ce face dificilă atribuirea lor unei perioade timpurii10. În partea de est 
a ruinelor curții, în punctul „Șipot”, a fost descoperită o monedă bizantină, un follis anonim clasa C, datat în secolul XI11, 
la care se adaugă un pandantiv de tip cruce înscrisă în cerc din aceeași epocă, iar la nord-vest de curtea domnească, în 
punctul „Drumul Național”, se găsea o așezare datată în secolele X–XI12. În apropiere de Liceul „Ștefan cel Mare”, situat 
tot în zona centrală, cu ocazia construirii cinematografului, au fost descoperite vase și fragmente ceramice datate la 
sfârșitul secolului XIII13. 

Dacă în zona centrală a orașului se poate identifica o locuire care se datează pe parcursul secolului XIII și în prima 
jumătate a secolului XIV, puternic afectată însă de dezvoltarea orașului în secolele următoare, în zona Cetății Sucevei, 
situația a fost mai favorabilă identificării unor astfel de urme timpurii și chiar a unor obiecte.  

Cercetările arheologice extinse, care s-au desfășurat în zona de protecție a cetății, numită „Câmpul Șanțurilor”, au 
dus la descoperirea unor urme de locuire, care au fost distruse de cimitirul care se dezvoltă aici începând cu sfârșitul 
secolului XIV. Amenajarea mormintelor a distrus acest nivel, ca și șanțurile săpate de cazacii lui Timuș Hmelnițki, la 
mijlocul secolului XVII14. Extinderea cercetărilor din cimitirul existent pe „Câmpul Șanțurilor” a relevat, din nou, că multe 
dintre mormintele săpate au distrus locuințe mai vechi, existente în zonă pe parcursul secolului XIV, până la lucrările 
de amenajare a terenului pentru construcția cetății și a sistemului de apărare adiacent15. Deși nivelul de locuire din 
secolul XIV este observat pe porțiuni restrânse, acestea fiind distruse de permanentele refaceri realizate în zonă16, totuși 
acest nivel nu conține doar ceramică, ci și alte câteva obiecte provenind atât din săpăturile arheologice de la mijlocul 
secolului trecut de pe „Câmpul Șanțurilor”, cât și din cele realizate, la sfârșitul secolului XIX și începutul secolului XX, de 
Karl Romstorfer. Între acestea remarcăm pandantive în formă de topor miniatural și semilună, descoperite posibil tot pe 
„Câmpul Șanțurilor”. Aceste descoperiri, datate între secolele X–XIII în zonele lor de origine (în nordul și estul Europei), 
pot fi datate mai târziu la est de Carpați, unde se constată conservarea unor modele de podoabe o perioadă mai lungă de 
timp și o întârziere în receptarea unor modele noi17. Moneda tătărască descoperită în anul 1951, în aceeași zonă, provine 
din timpul domniei lui Canibek (1331–1357) și este o emisiune a monetăriei de la Saray al-cedid18. Acest șir de descoperiri 
demonstrează existența, pe suprafața situată la est de orașul Suceava, a unei așezări timpurii, fapt confirmat și de cele 
patru monede tătărești prezentate aici. Piesele au fost achiziționate de Muzeul Național al Bucovinei, la începutul anilor ’90  
ai secolului trecut. Cel care le-a oferit spre vânzare a declarat că le-a găsit împreună, în zona platoului din fața cetății. 
Faptul că monedele sunt emisiuni realizate la distanță de timp unele de altele, după cum se va preciza mai jos, ne face 
să fim circumspecți în a le integra unui tezaur, fără să excludem această posibilitate. Mai sigur, ele au fost „culese” din 
zona respectivă, mai ales că se mai cunosc descoperiri de acest fel. Menționăm că, tot pe „Câmpul Șanțurilor”, a mai fost 
descoperit un tezaur, de asemenea achiziționat de muzeul din Suceava, datat câteva decenii mai târziu, dar care conține 
monede europene (din Polonia, Moldova și Boemia)19. 

5	 Matei 1988, p. 9; Matei 1989, p. 48.
6	 Gorovei 2014, p. 43–51.
7	 Busuioc 1970, p. 401–406; Emandi 1988, p. 12.
8	 Batariuc, Hău 1998, p. 155–160.
9	 Matei 1989, p. 51.
10	Batariuc 2010, p. 243–253.
11	Matei 1963, p. 33; Gogu 1999–2001, p. 285.
12	Matei 1963, p. 30–31.
13	Matei, Olteanu 1961, p. 121, nota 4.
14	*** 1954, p. 288–289.
15	Mitrea et alii 1955, p. 764; Martinovici 1961, p. 315–317.
16	Martinovici 1961, p. 317.
17	 Popovici-Baltă, Ursulescu 1980, p. 95; Batariuc 1993, p. 238; Reabțeva 2012, p. 135.
18	Nicolae 1996, p. 187, 194. 
19	Dejan 2008, p. 69.
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Cele patru monede descoperite la Suceava sunt emisiuni de cupru bătute sub autoritatea Hoardei de Aur. Trei dintre 
ele reprezintă tipul monetar cel mai frecvent atestat în descoperirile izolate din secolul al XIV-lea pe întreg teritoriul 
Hoardei de Aur, inclusiv în spațiul dintre Nistru și Prut, dar și în zonele învecinate. Acestea conțin imaginea unei rozete pe 
avers și inscripția Saray al-cedid pe revers și au fost introduse în circulație de hanul Canibek (741–758 AH / 1341–1357) 
în a doua parte a domniei. Pe lângă monedele datate, purtând anii Hegirei 751 (1350–1351), 752 (1351–1352), 753 
(1352–1353), 756 (1355–1356), 760 (1358–1359), 761 (1359–1360), au fost atestate și exemplare cu anul redat incomplet 
sau denaturat. După maniera de reproducere a anului de pe reversul pieselor, au fost evidențiate mai multe variante 
de emisiuni din aceiași ani20. Aceste observații, coroborate de datele statistice ale descoperirilor, au dus la concluzia 
că baterea emisiunilor cu rozetă a avut loc în mai multe centre ale Hoardei de Aur, dar cu păstrarea numelui capitalei 
Saray al-cedid pe ele21. Eugen Nicolae a menționat că baterea acestui tip monetar s-a produs pe o perioadă mai lungă, 
fiind cunoscute piese care poartă ani ai Hegirei ce depășesc cu peste un deceniu domnia hanului Canibek22. Analiza 
stilistică a exemplarelor descoperite în diferite centre ale Hoardei a demonstrat existența unui mare număr de imitații ale 
emisiunilor cu rozetă și a evidențiat o tehnică de realizare distinctă de cea a emisiunilor oficiale, monedele fiind bătute 
pe bucăți de tablă de cupru, ceea ce ar explica forma lor neregulată23. Și Eugen Nicolae a presupus că o bună parte din 
emisiunile cu rozetă reprezintă imitații, acestea fiind bătute în ateliere neoficiale, posibil și în zona Dunării de Jos24. În 
privința înfățișării imaginii de pe avers, au fost observate două tipuri de rozete: cu petale pline (aspect natural) sau cu 
petale generate (sugerate) de un traseu liniar în jurul cercului central25. Eugen Nicolae, regretatul nostru coleg, a încercat 
să găsească explicații privind rațiunea reprezentării respectivei rozete pe monede și a presupus că ar fi vorba despre o 
figură legată de astrologie de origine sasanidă și anume despre reprezentarea celor șapte planete, cu soarele (sau cu 
imaginea suveranului) în medalion central, înconjurat de șase medalioane cu celelalte planete, făcând referire la un disc 
astrologic inedit, descoperit în localitatea Furceni, raionul Orhei, în apropiere de Orheiul Vechi26. 

În general, este destul de greu de diferențiat emisiunile originale de imitațiile mai bine executate, multe exemplare 
fiind și slab conservate. Această afirmație se referă și la cele trei monede din tezaurul analizat. Prima monedă, conform 
imaginii de pe avers și a legendei, pare a reprezenta o emisiune din anul 753 AH, cu toate că anul este redat neclar. 
Rozeta este de tipul celor cu petale generate de un traseu liniar, având reprezentat în vârful sau între petalele acesteia  
un ornament din trei frunzulițe și cartuș hexalobat pe margini. Cea de-a doua monedă, conform figurării cartușului 
hexalobat, având câte o buclă în locurile de unire a lobilor, pare a fi o emisiune din anul 761, tip 1127. Spre deosebire de 
primele două, imaginea rozetei de pe cea de-a treia piesă este puternic denaturată, însă acest tip de rozetă a mai fost 
atestat și în alte descoperiri, fără a fi considerată imitație28. În ce privește legenda de pe revers, aceasta ar corespunde 
emisiunilor cu rozetă datate cu anul 765, atribuite unor ateliere mobile legate de numele lui Abdallah (769–770 AH / 
1367–1369; 771–772 AH / 1369–1371), funcționale și sub hanul Muhammad Tulak (771–782 AH / 1369–1380) și Toktamıș 
(780–798 AH /1378–1395)29. 

Cum am menționat mai sus, Eugen Nicolae, ca urmare a cercetării descoperirilor izolate de emisiuni cu rozetă de la 
Orheiul Vechi, Costeşti, dar și din Dobrogea, a admis existența unei producții locale de imitații ale emisiunilor cu rozetă, 
precum și a altui tip - cu vultur bicefal, pe care a situat-o spre sfârșitul domniei lui Canibek și în anii următori, mai ales după 
1359, când începe războiul civil din Hoarda de Aur, în ajunul venirii lui Abdallah în regiune30. În ce privește exemplarele 
discutate, nu excludem faptul că acestea ar putea aparține producției locale de emisiuni menționate mai sus. 

Ultima monedă din micul lot de la Suceava este puternic tocită pe ambele fețe și descentrată, mai ales pe revers. 
Imaginea de pe avers ar sugera reprezentarea unui animal spre stânga. În numismatica Hoardei de Aur au existat mai multe 
tipuri de emisiuni cu motiv animalier, cum ar fi cele cu leopard sau cu diferite reprezentări cu lei31. În baza legendei de pe 
revers, am putea să atribuim această monedă emisiunilor anonime de Krım de la mijlocul secolului al XIV-lea (Lebedev 
2000, II, nr. M 41). Și în acest caz, trebuie totuși să avem în vedere că moneda ar putea fi și o imitație după tipul menționat. 

Monedele descoperite la Suceava în zona „Câmpul Șanțurilor”, cu toate datele incerte ale descoperirii lor, sunt o 
mărturie importantă a existenței unui nivel de locuire anterior construirii cetății, dar și a amenajării zonei adiacente de 

20	Janina 1970, 202, p. 25, 29 а, 31 а–g; Lebedev et alii 2005, p. 131–141.
21	Klokov, Lebedev 1999, p. 64–66.
22	Nicolae 2015, p. 126.
23	Klokov, Lebedev 2000, p. 335–336.
24	Boldureanu, Nicolae 2015, p. 126.
25	Nicolae, Costin 2003, p. 183. 
26	Boldureanu, Nicolae 2023, p. 44–45.
27	Klokov, Lebedev 2010, p. 486, fig. 17.
28	vezi Klokov, Lebedev 2010, p. 485, fig. 16. 
29	Savosta 2013, p. 54.
30	Nicolae 2003, p. 176; Nicolae 2005, p. 89–93; Boldureanu, Nicolae 2015, p. 126.
31	Klokov, Lebedev 2010, p.480; Klokov, Lebedev 2000, p. 316–317.
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protecție a acesteia. Această descoperire vine să le completeze pe cele realizate de-a lungul timpului și să aducă noi 
informații despre circulația monedei tătărești la est de Carpați, într-o zonă care s-a găsit întotdeauna la confluența dintre 
Orient și Occident.  

CATALOG

HOARDA DE AUR
Anonime, perioada lui Canibek (741–758 AH / 1341–1357)

Puluri
Saray al-cedid
753 AH ?
Av. Rozetă cu șase petale generate de un traseu liniar; în partea de sus a petalelor ornament din trei frunzulițe; pe margini, 
cartuș hexalobat.
Rv. Duri be Saray / al-cedid / 753 (?)
Nicolae 2003 (pentru tipul de rozetă); Klokov, Lebedev 2000, nr. 30–31 d; Janina 1970, 202, nr. 31 a. 
1. AE  AE, 1,38 g; 16 × 18 mm, nr. inv. MC/3405-1

761 AH ?
Av. Rozetă cu șase petale generate de un traseu liniar; în partea de sus a petalelor ornament din trei frunzulițe; pe margini 
cartuș hexalobat; buclă în locul de unire a lobilor .
Rv. Duri be Saray / al-cedid / […].
2. AE 1,08 g, 16 mm; MC/3405-2. tip 1 (Klokov, Lebedev 2010, p. 486, fig. 17).

Imitație. Prototip emisiuni anonime cu rozetă, perioada lui Canibek (741–758 AH / 1341–1357)
3. AE 1,66 g, 15 × 17 mm ; MC/3405-3

Emisiune anonimă, secolul XIV
Krım
Av. Leu spre stânga?
Rv. Tamgaua Casei lui Batu însoțită de legendă ilizibilă, în stânga și în dreapta;
Lebedev 2000, II, nr. 41?
4. AE 1,01 g, 14 × 16 mm;  MC/3405-1 

Planșa I. Monede tătărești de la Suceava – Câmpul Șanțurilor (a doua jumătate a secolului XIV). 1–4 (numerele corespund numerelor din catalog).

Plate I. Tatar coins from Suceava – Câmpul Șanțurilor (the second half of the 14th century). 1–4 (the numbers on the plate correspond to those in  
the catalogue).
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and Licinius A.D. 313–-337, 1966 (P.M. Bruun); VIII, The Family of Constantine I A.D. 337–364, 1981; X, The Divided 
Empire and the Fall of the Western Parts A.D. 395–491, 1994 (J.P.C. Kent)

RMD – Margaret M. Roxan, Roman Military Diplomas, London: I. Roman Military Diplomas 1954–1977, 1978; II. Roman 
Military Diplomas 1978–1984, 1985; III. Roman Military Diplomas 1985–1993, 1994; Margaret M. Roxan, P. Holder, 
Roman Military Diplomas IV, 2003; P. Holder, Roman Military Diplomas V, 2006

RMM-MIA – Revista Muzeelor și Monumentelor – Monumente Istorice și de Artă, București 
Romanoslavica – Romanoslavica. Asociația Slaviștilor din România, București
RPC – Roman Provincial Coinage, Oxford (https://rpc.ashmus.ox.ac.uk/search/map?volume_id=)
RPC, VII.2 –  Roman Provincial Coinage. VII.2. From Gordian I to Gordian III (AD 238–244): all provinces except Asia, Londra/

Paris, 2022 (J. Mairat, M. Spoerri Butcher, cu contribuția M. Amandry, R. Bland, K. Butcher, J. Nurpetlian, U. Peter).
RRH – Revue Roumaine d’Histoire, Bucarest
SAA – Studia Antiqua et Archaeologica, Iași
SCIA.AP – Studii și Cercetări de Istoria Artei. Seria Artă Plastică
SCIV(A) – Studii și Cercetări de Istorie Veche (și Arheologie), București
SCN – Studii şi Cercetări de Numismatică, Bucureşti
SHA – Scriptores Historiae Augustae, Teubner, Leipzig, 1965
Simpozion Chişinău 2003 – Simpozion de numismatică dedicat Centenarului Societăţii Numismatice Române (1903–2003), 

Chişinău, 26–28 noiembrie 2003, Bucureşti, 2005. 
SMIM – Studii și Materiale de Istorie Medie. Institutul de Istorie „Nicolae Iorga”, București
SMMIM – Studii și Materiale de Muzeografie și Istorie Militară, București
SNGCop 2 – Sylloge Nummorum Graecorum. The Royal Collection of Coins and Medals, Danish Royal National Museum, 

Copenhaga, 1942–1969 (serie reeditată); II, Thrace and Macedonia, West Milford, 1982.
SP – Studii de Preistorie, București
StCl – Studii Clasice, București
StratumPlus – Stratum Plus, Şcoala Superioară de Antropologie, Chişinău, St Petersburg, Bucureşti
Suceava – Suceava. Anuarul Muzeului Național al Bucovinei, Suceava
SympThrac – Symposia Thracologica, București
Syria – Syria. Archéologie, art et histoire. Institut Français du Proche-Orient
TdE – Trabajos de Egiptología. Papers on Ancient Egypt, Universidad de La Laguna, Tenerife, Spania
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Th-D – Thraco-Dacica, București
Tyragetia – Tyragetia. Anuarul Muzeului Naţional de Istorie a Moldovei, Chişinău
VAH – Varia Archaeologica Hungarica V. Redigit Csanád Bálint. Publicationes Instituti Archaeologici Academiae Scientiarum 

Hungaricae, Budapest
Valachica – Valachica. Studii şi cercetări de istorie şi istoria culturii, Complexul Muzeal Naţional „Curtea Domnească”, 

Târgovişte
ZPE – Zeitschrift für Papyrologie und Epigraphik, Bonn
ZRVI – Zbornik radova Vizantološkog instituta. The Institute for Byzantine Studies. Serbian Academy of Sciences and Arts, 

Belgrad




